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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Η υποπαραλλαγή της COVID, JN.1, δεν προκαλεί πιο σοβαρή νόσηση από
προηγούμενες παραλλαγές, δείχνουν τα αρχικά στοιχεία της αμερικανικής κυβέρνησης.

Αν και δεν φαίνεται να είναι πιο θανατηφόρος από τις προκατόχους της, η
υποπαραλλαγή JN.1 προέκυψε τους τελευταίους μήνες και στις ΗΠΑ αποτελεί το 85,7%
των περιστατικόν, αναφέρει το CDC.

Το CDC περιμένει επιπλέον στοιχεία για να καταλήξει σε πιο λεπτομερή ανάλυση της
επίδρασης της JN.1 αυτή την εποχή.

Ο Dr. Eduardo Azziz-Baumgartner, αξιωματούχος του CDC ερωτώμενος αν τα
συμπτώματα της JN.1 φαίνεται να είναι πιο σοβαρά έναντι προηγούμενων  κυμάτων
COVID δήλωσε ότι υπάρχουν πρώτα σημάδια ότι ενδεχομένως δεν είναι, βάσει
ηλεκτρονικών αρχείων υγείας και άλλων στοιχείων.

Πρόσθεσε οτι η επίπτωση του ιου στον καθένα μπορεί να ποικίλλει ευρέως. Θα
μπορούσε να είναι πολύ σοβαρή. Άνθρωποι μπορεί να πεθάνουν από έναν  ιό, που στον
γενικό πληθυσμό ενδεχομένως είναι πιο ελαφρύς.

Tο CDC σχεδιάζει να ανακοινώσει περισσότερες λεπτομέρειες για την JN.1 εντός των
επόμενων 2 εβδομάδων καθώς συλλέγονται περισσότερα στοιχεία για την
υποπαραλλαγή.
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Αυξημένη κατά 5% με 8% αναμένεται η πορεία της φαρμακευτικής δαπάνης στα επόμενα
χρόνια παρά τις μειωμένες προσδοκίες για εμβόλια και φάρμακα κατά του κορωνοϊού. Ως
το 2028 η παγκόσμια φαρμακευτική δαπάνη αναμένεται να φτάσει τα 2,3 τρισ. δολ.
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Την ανοδική της πορεία συνέχισαν το 2023 η δωρεά και η μεταμόσχευση συμπαγών
οργάνων. Το 2023, 87 οικογένειες δοτών συναίνεσαν στη δωρεά των οργάνων τους,
δίνοντας ζωή σε περισσότερους από 200 ασθενείς.

Μεγαλύτερος  είναι ο αριθμός αποβιωσάντων δοτών της τελευταίας 15ετίας που
προσφέρονται τα όργανά τους για μεταμόσχευση  και μάλιστα έχει διπλασιαστεί ο
αριθμό δοτών αυτούς μέσα σε μόλις μία 3ετία, σύμφωνα με τον ΕΟΜ. Σημαντική είναι
η συμβολή ιατρών και άλλων επαγγελματιών υγείας και η προσφορά των Μονάδων
Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) της χώρας μας. Συγκεκριμένα, διακρίνονται οι ΜΕΘ του ΠΓΝ
«Αττικόν» (16 δότες), του ΠΓΝ Πατρών (8 δότες), που ΓΝΘ «Γ. Παπανικολάου» (7
δότες), ΓΝΑ «Ευαγγελισμός», ΓΝΝΘ «Σωτηρία», ΠΓΝ Ιωαννίνων (από 6 δότες),
ΓΝΘ «Παπαγεωργίου» (5 δότες).

Ειδικότερα, πραγματοποιήθηκαν:

138 μεταμοσχεύσεις νεφρού στα ΓΝΑ «Λαϊκό», ΓΝΘ «Ιπποκράτειο», ΓΝΑ
«Ευαγγελισμός», ΠΓΝ Πατρών και ΠΓΝ Ιωαννίνων,
40 μεταμοσχεύσεις ήπατος στα ΓΝΘ «Ιπποκράτειο» και ΓΝΑ «Λαϊκό» και
14 μεταμοσχεύσεις καρδιάς και 12 πνευμόνων στο Ωνάσειο
Καρδιοχειρουργικό Κέντρο. Ειδικά οι μεταμοσχεύσεις πνευμόνων, ως νεοσύστατο
πρόγραμμα μεταμοσχεύσεων, που άρχισε το 2020, δείχνουν μια ικανοποιητική
δυναμική με πολύ καλά αποτελέσματα για τους ασθενείς.

Ρεκόρ ζώντων δοτών νεφρού

Καταγράφηκαν 101 ζώντες δότες, του οικογενειακού και φιλικού περιβάλλοντος ασθενών
υπό αιμοκάθαρση, που προχώρησαν σε δωρεά νεφρού. Η πλειοψηφία, 73
μεταμοσχεύσεις πραγματοποιήθηκαν στη Μονάδα Μεταμοσχεύσεων νεφρού του
ΓΝΑ «Λαϊκό».

Μεταμοσχεύσεις  αρχέγονων αιμοποιητικών κυττάρων

Η δωρεά μυελού των οστών από μη συγγενή δότη, η ανοδική πορεία που  αρχίζει πριν
από μία δεκαετία, συνεχίζεται σταθερά, προσφέροντας όλο και περισσότερες ελπίδες
σωτηρίας στους ασθενείς με αιματολογικά νοσήματα. Το 2023 πραγματοποιήθηκαν 141
μεταμοσχεύσεις αρχέγονων αιμοποιητικών κυττάρων (Α.Α.Κ.) σε ασθενείς στη χώρα
μας, μεταξύ των οποίων 31 παιδιά.  Σήμερα 30% των μοσχευμάτων προέρχονται από
Έλληνες εθελοντές δότες. Ειδικότερα, οι Έλληνες εθελοντές δότες πρόσφεραν ζωή και
σε περισσότερους από 80 συμβατούς ασθενείς σε χώρες του εξωτερικού.
Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του 2023, το Κέντρο Δότη «Όραμα Ελπίδας» ανέδειξε
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93 και το ΚΕΔΜΟΠ «Χάρισε Ζωή» 27 συμβατούς εθελοντές δότες.  Σε αυτή την
επιτυχία συνέβαλαν με την  υπερπροσπάθειά τους οι  εγχώριες Μονάδες
Μεταμοσχεύσεων Α.Α.Κ. (ΠΓΝ «Αττικόν», ΓΝΑ «Ευαγγελισμός», ΓΟΝΑ «Άγιος Σάββας»,
ΓΝΘ «Γ. Παπανικολάου», ΠΓΝ Πατρών, ΠΓΝ Ηρακλείου).

Αναφερόμενος στην πορεία των δωρεών και των μεταμοσχεύσεων οργάνων του 2023 ο
πρόεδρος του ΕΟΜ, καθηγητής  Γεώργιος Παπαθεοδωρίδης, επεσήμανε ότι «για 3η
συνεχόμενη χρονιά, έχουμε πετύχει βελτίωση των δεικτών που σχετίζονται με τη
δωρεά και τις μεταμοσχεύσεις οργάνων, αλλά και αρχέγονων αιμοποιητικών
κυττάρων, γεγονός που αποδεικνύει την πολύπλευρη και συστηματική προσπάθεια που
γίνεται στο χώρο των μεταμοσχεύσεων, με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων
φορέων, τη στήριξη της πολιτείας και την εμπιστοσύνη των πολιτών. Η βελτίωση αυτή
επιτρέπει να αισιοδοξούμε ότι η χώρα μας μπορεί να βελτιωθεί περαιτέρω και να
πλησιάσει τα Ευρωπαϊκά στάνταρ, εφόσον η προσπάθεια και η στήριξη της πολιτείας
στο Σύστημα Μεταμοσχεύσεων συνεχισθεί. Έτσι, έχουμε βάσιμες ελπίδες να
πιστεύουμε ότι το 2024 θα είναι μία ακόμα καλύτερη χρονιά προς όφελος των ασθενών
μας και των οικείων τους».
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Τα νέα πρότυπα υγιεινής για προϊόντα όπως σωλήνες, βαλβίδες, αντλίες και βρύσες
αποσκοπούν στη βελτίωση της ποιότητας του πόσιμου νερού στην ΕΕ. Τα υλικά και τα
προϊόντα που έρχονται σε επαφή με το πόσιμο νερό επηρεάζονται από τους νέους
κανονισμούς, ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Οι νέες απαιτήσεις θα ισχύουν για τα νεοεγκατεστημένα προϊόντα και τις επισκευές από
το 2027, εάν τα κράτη μέλη της ΕΕ ή το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δεν προβάλουν
αντιρρήσεις στο σχέδιο μέσα στους επόμενους δύο μήνες.

Σύμφωνα με την Επιτροπή, αυτό θα καταστήσει το πόσιμο νερό ασφαλέστερο και να
μειώσει το διοικητικό βάρος για τις εταιρείες.

Μέχρι σήμερα, οι σχετικές απαιτήσεις των επιμέρους κρατών μελών της ΕΕ ήταν
ανεπαρκώς εναρμονισμένες και οι κατασκευαστές ζητούν διαφορετικές εγκρίσεις.

Έξι κράτη μέλη της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων γειτονικών χωρών της Γερμανίας, όπως
η Αυστρία, η Πολωνία, το Βέλγιο, η Τσεχική Δημοκρατία και η Δανία, δεν έχουν επίσης
ακόμη μεταφέρει στο εθνικό τους δίκαιο οδηγία της ΕΕ για ενιαία πρότυπα υγιεινής του
πόσιμου νερού.
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Τις προκηρύξεις διαγωνισμών για 14 νέες δομές, που θα χρηματοδοτηθούν από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», υπέγραψε ο Υφυπουργός Υγείας
αρμόδιος για θέματα Ψυχικής Υγείας και Εξαρτήσεων, Δημήτριος Βαρτζόπουλος.

Πρόκειται για Κέντρα Ημέρας ,Οικοτροφεία και Κινητές Μονάδες για άτομα με Αυτισμό,
με Άνοια καθώς και για άτομα με σοβαρή ψυχική διαταραχή. Οι νέες δομές θα παρέχουν
δωρεάν υπηρεσίες σε όλους τους πολίτες.

Συγκεκριμένα, οι νέες δομές που προκηρύχθηκαν είναι:

 1 Οικοτροφείο τύπου Α4.

1 Οικοτροφείο τύπου Α8.

1 Οικοτροφείο τύπου Α7.

1 Οικοτροφείο τύπου Α6.

2 Οικοτροφείο τύπου Α3.

3 Κέντρα Ημέρας για την άνοια.

1 Κινητή Μονάδα για την άνοια.

2 Κέντρα Ημέρας για αυτισμό.

2 Κέντρα Ημέρας παιδιών και εφήβων.

Οι παραπάνω μονάδες θα αναπτυχθούν στις εξής Περιφερειακές Ενότητες  : Αττικής,
Θεσπρωτίας, Θεσσαλονίκης, Κοζάνης, Λασιθίου, Λέσβου, Τρικάλων, Σερρών.

Ο υφυπουργός Υγείας δήλωσε:

"Με σκοπό την ολοκλήρωση της Ψυχιατρικής Μεταρρύθμισης και της συμπλήρωσης των
υπηρεσιών ψυχικής υγείας στην χώρα, ιδίως για άτομα με Αυτισμό και άτομα με Άνοια,
όπου οι δομές ψυχικής υγείας είναι ελάχιστες και οι ανάγκες πάρα πολλές και συνεχώς
διογκούμενες, προχωράμε σε μία ακόμα προκήρυξη για την ανάπτυξη και λειτουργία
μονάδων ψυχικής υγείας με εξασφαλισμένους πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας οι οποίες παρέχουν δωρεάν τις υπηρεσίες τους σε όλους τους πολίτες. Οι
παρεμβάσεις μας σκοπό έχουν να καλύψουν ολιστικά τις ανάγκες των ωφελουμένων, να
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συνδράμουν τις οικογένειες στη μείωση του φορτίου φροντίδας και στην μείωση των
δαπανών των νοικοκυριών που προκαλούν οι χρόνιες παθήσεις, Συνεχίζουμε σταθερά
την ανασυγκρότηση της ψυχικής υγείας στη χώρα".
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Καταδικάστηκαν δύο ελεγκτές γιατροί του ΕΟΠΥΥ, οι οποίοι ενέκριναν συνταγές για
χορήγηση καθετήρων σε ασφαλισμένους, οι οποίοι είχαν πεθάνει ή δεν έπασχαν από
ασθένεια που να δικαιολογεί καθετήρες.

Πρόκειται για μία γυναίκα εν ενεργεία γιατρό και έναν άντρα συνταξιούχο, οι οποίοι
κρίθηκαν ένοχοι από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης για ψευδή βεβαίωση
κατ’ εξακολούθηση.

Το Δικαστήριο τούς επέβαλε ποινή φυλάκισης - στην πρώτη 2 ετών και στον δεύτερο 10
μηνών, με την αναγνώριση του ελαφρυντικού του πρότερου σύννομου βίου. Οι ποινές
αποφασίστηκε να ανασταλούν για 3 έτη.

Οι πράξεις, σύμφωνα με το κατηγορητήριο, τελέστηκαν την περίοδο 2017-’18 σε Κέντρα
Υγείας και το κόστος για κάθε καθετήρα κυμαινόταν από 400 έως 450 ευρώ. Τα
συγκεκριμένα αναλώσιμα υλικά, κατά το κατηγορητήριο, ήταν από συγκεκριμένη εταιρεία
ιατρικών και φαρμακευτικών ειδών.

Στις απολογίες τους, οι δύο κατηγορούμενοι αρνήθηκαν τις πράξεις λέγοντας ότι έκαναν
τους αναγκαίους ελέγχους κι ότι δεν μπορούσαν να αμφισβητήσουν τις ιατρικές
συνταγές.
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